

# 100 тонн в день – близкая мечта

В Дрибинском районе за два года сделали прорыв в производстве молока, не заменив ни одного руководителя

**Ч**ЕТЫРЕ года назад на новом молочно-товарном комплексе ОАО «Трилесино» Дрибинского района от коровы за год доили 4,2 тысячи килограммов молока. За прошлый год было 5,5 тысячи, в нынешнем ожидается 6 тысяч. Это стало возможным благодаря решению многих проблем: улучшили организацию производства, кормовую базу, племенную работу. Но свою роль сыграла и система видеомониторинга.

**П**О ОДНОЙ видеокамере установили в каждое помещение для животных, две — в молочный блок и одну — для обзора территории. Этим шагом преследовалось несколько целей. Причем наблюдение за порядком на комплексе — вовсе не основная. Главное — проследить с помощью камер за поведением каждой коровы в течение суток, узнать, когда ей требуется корм и в каком количестве. Словом, выявить их биоритмы. На основе их совершенствуются технология содержания коров и распорядок работы животноводов в течение суток. Одновременно появилась возможность мониторить работу персонала, особенно в ночное время.

— Люди стали ответственнее относиться к делу, — говорит заместитель директора по животноводству Татьяна Шабунева. — Ведь теперь знают, что каждое действие на виду, ни одно нарушение не спрячешь. Если раньше, особенно в ночное время, скотники работали, как хотели, то теперь — как надо.

— На первых порах я регулярно просматривал видеозаписи работы животноводов, особенно в ночное время, — включается в разговор директор Петр Малинин. — Замечал: если они не подгрести корм, не дали вовремя концентратов, животные не наедались вволю, не было ожидаемых надоев. Приходилось корректировать работу людей. Сейчас, когда все отлажено, смотрю видеозаписи по мере необходимости. Но заведующая комплексом делает это постоянно. Кстати, информация в компьютере сохраняется 5 суток.

Любопытно, что наблюдать по интернету за состоянием дел на комплексе может и председатель Дрибинского райисполкома Олег Маслак. В связи с этим Петр Малинин шутит: мол, придумали новинку на свою голову, все недочеты у высокого начальства на виду. А если серьезно, то у руководства хозяйства и района одна цель — достичь максимальной эффективности животноводства. Председатель райисполкома ведь настроен на то, чтобы, просмотрев технологию содержания, кормления и доения животных, дать дельный совет по ее совершенствованию.

— В районе шесть новых молочно-товарных комплексов, — говорит Олег Маслак. — Планируем на каждом установить подобную систему видеонаблюдения. Тогда я и работники управления сельского хозяйства сможем глубже вникать в технологию производства, делать корректировки, не выезжая на места.

**О**ЛЕГ Маслак стал председателем Дрибинского райисполкома около двух лет назад. За это время не заменил ни одного руководителя хозяйства. Это пример для тех, кто считает, что для улучшения дел стоит обязательно менять кадры. Иногда в большом хозяйстве. А ведь надо увидеть потенциал хозяйств и найти способы его раскрыть, а если руководители и специалисты не знают, что надо делать для высокопродуктивной работы, их просто надо научить.

Хотя в 2013 году Олег Маслак руководил районом всего четыре месяца, но благодаря его активному вмешательству в технологию производства молока, от коровы получили 3700 килограммов, добавив к предыдущему году 400 килограммов. За прошлый показатель был уже 4100 килограммов, в этом настроены на 4400, а через год — 5000.

При этом натуральные показатели не самоцель, главное — получение максимальной прибыли. Скажем, за 2014-й на счета хозяйств от роста надоев дополнительно поступило 15 миллиардов рублей. В нынешнем году ежемесячная молочная прибавка — 2,2 миллиарда по сравнению с 2013-м. В результате у сельхозпредприятий появляются свободные деньги, которые можно вкладывать в развитие производства, а не лезть по каждой мелочи в кредиты.

За счет чего стал возможен прогресс? Пригласили ученых НПЦ НАН по животноводству, которые помогли пересмотреть всю структуру кормового поля. Стали внедрять люцерну, хотя пригодных для нее полей немного. Ставка же делается на клевер, его посевы постоянно растут.

Чтобы двигаться вперед, должна быть реальная цель. В 2013 году район ежедневно доил 63 тонны молока, сейчас — 81, к концу года планируется довести до 85. А на конец 2016 года замахнулись на 100 тонн. Если воплотим эту мечту в жизнь, все хозяйства почувствуют финансовую устойчивость.

**В**ПРОЧЕМ, многие мечты председателя в реальность уже воплощены. Когда он пришел на должность, район занимал одно из последних мест в «турнирной таблице» по надоям молока, а уже в 2014 году со 113-го места скакнул на 65-е, за первый квартал нынешнего вышел на 56-е. Чем не повод для радости.

Василий ГЕДРОЙЦ, «СГ»  
gedroiz@sb.by